



D. O. M.

II ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

DOÑA MANUELA ZAMORA PAREDES

VIUDA DE DON ALFONSO ALBACETE

(Q. E. P. D.)

Falleció el día 19 de Junio de 1921

Confortada con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se celebren el próximo martes día 19, desde las ocho a las doce en la capilla del Patriarca San José de la iglesia de San Bartolomé-Santa María, como igualmente las que se digan desde las nueve a las doce, en la iglesia de San Mateo de Lorca; en la Residencia de Padres Jesuitas de San Jerónimo (La Nora); en el Puerto de Mazarrón y en la iglesia de San Antonio de Pádua de Mazarrón.

Sus afligidos hijos don Ceferino y don Manuel; hijas políticas, nietos y demás familia,

Suplican a sus amigos y a todas las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguno de estos sufragios, anticipándoles las gracias.

Murcia 17 de Junio de 1923

Los Excmos. e Ilmos. señores Nuncio de Sv. Santidad, Arzobispo de Zaragoza y Obispos de Sión, Madrid-Alcalá, Sigüenza y Cartagena, han concedido respectivamente 100, 200 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada. (6)



VII ANIVERSARIO

del señor

DON ANTONIO RUIZ SEIQUER

que falleció el día 20 de Junio de 1916

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposa la señora

DOÑA SOLEDAD ALCARAZ BENITEZ

fallecida el día 24 de Enero de 1922

(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado y se aplicarán misas cada media hora, desde las ocho hasta la una, el martes 19, en el Altar de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María.

Sus sentidos hijos doña Soledad, doña Carmen y don José Ruiz-Seiquer Alcaráz, hijo político don J. Eduardo Alabarta y demás familia,

Agradecerán a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor las almas de los finados y asistan a algunos de estos sufragios, por lo que quedarán eternamente agradecidos. Murcia 17 de Junio de 1923

Hay concedida indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

El Doctor Maestre en el Senado

Una de las cualidades más raras y escasas en el mercado de los valores políticos es la adecuación, es la armonización sólida y cimentada. Sorprende, surge en las discusiones parlamentarias la ecuación perfecta entre el orador y el tema. Se anunció que esta tarde en la sesión del Mensaje en la Alta Cámara, intervendría el sabio Senador don Eduardo Alabarta, cuyo nombre encabeza estas líneas. Se poblaron los escaños por muchos Senadores y no pocas personas de la Cámara popular, esti-

mulados por el interés de escuchar la disertación de aquél sobre el pauroso y difícil asunto de nuestra actuación en África. Tan solo ese interés les congregaba: que no se oían ruidos en el ambiente reposado y grave del Senado los incidentes ruidosos y los cuerpos a cuerpo que irrían poderosamente la curiosidad de las gentes parlamentarias.

En el doctor Maestre existe un pensador, una potencia mental extraordinaria y robusta que estalla frecuentemente en erupciones ar-

dientes y tumultuosas: pero que al apagarse dejan en el campo invadido, no las cenizas inertes del volcán, sino los sedimentos de oro purísimo y fino extraído de los criaderos del estudio y de los senos de la observación analítica y fecunda.

En la Cátedra y en el Parlamento es el doctor Maestre de una pieza: desde la tribuna pedagógica como desde la tribuna parlamentaria, pone en su palabra aquella difícilísima sugestión, aquel elemento dinámico y activo que hace que los conocimientos, se asimilen y combinen con la propia inteligencia del oyente, convirtiéndose en definitivamente personales. Y un hombre, denuncia-

do muchas veces por su fantasía arrebatada y por su estilo bizarramente meridional ofrece desde su Laboratorio de San Carlos como desde el escaño del Senado, enseñanzas que se desprenden, no de conceptos objetivos y meramente teorizantes, sino de los experimentos de su labor improba y eminentemente propia.

El problema de nuestra política en África atrajo su atención mucho antes que la de otros hombres públicos que de ella se sirvieron para ostentar, más o menos de prestado, un especialismo que les llevó a los cargos; pero el doctor Maestre no se contentó con aprenderlo todo en los libros, como aquel Príncipe de la leyenda; el doctor Maestre en aras de su vocación investigadora y de su exaltado patriotismo, se internó en la zona africana, sobre la que nos impulsa una misión profetizada y providencial; y convivió con el moro y reposó confiadamente en sus tiendas de los campos desiertos y estudió su vida y sus costumbres y su ideología y sus pasiones y supo sembrar amistades y amores en las tierras áridas del odio y del rencor.

He aquí por qué cuando el doctor Maestre ha levantado su voz desde el escaño senatorial, para hablar del problema africano en su crítico y quizá decisivo momento de su proceso, lo ha hecho con autoridad máxima, tenencia derecha de razón y conocimiento pleno de cosas y personas. He aquí por qué ha excitado los nervios del ministro de Estado, señor Alba, que se ha apresurado a pronunciar un discurso lleno de quejas y reproches contra los senadores que traen a la Cámara datos sobre el problema y contra la prensa que los publica y esclarece; no quiere recordar el señor Alba que está señalado como el inspirador y protector de cierta prensa que, en los momentos que sucedieron al desastre de Melilla, y de la reconquista del honor nacional, empleaba a diario contra el Gobierno aquél todas las armas, cortas,



X ANIVERSARIO del señor

Don Ginés Palazón Herrero

que falleció el día 18 de Junio de 1913

R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de sus padres políticos (q. e. p. dd.) se aplicarán las misas que se digan mañana 18, de ocho a doce, en la Capilla de la Virgen de las Angustias de la iglesia parroquial de San Bartolomé Santa María.

Su esposa e hija doña Tomasa Pérez Pérez y demás familia, Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a alguno de estos cultos, por lo que quedarán agradecidos. Murcia 17 de Junio de 1923

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concedió indulgencias en la forma acostumbrada. (18)

medianas y largas que en el ataque periodístico se pueden esgrimir.

Al señor Alba le hirió en el centro de su corazón sensible que un senador como el doctor Maestre le censurase por el rescate de los prisioneros que otros tuvieron también el generoso impulso de realizar y no realizaron; es que era fácil abrir el corazón y un sentimiento fraterno y de humanidad; lo difícil era primirlo, si reprimiéndolo se evitaba la infamia de que con el dinero de España se adquiriesen elementos de guerra para desangrarla y hundirla en el pesimismo y en la desesperanza.

La visión del doctor Maestre de nuestra situación en África, ha sido real viva, de un relieve esencialmente nacional y propio. La política que ha combatido duramente es la de colonistas y afrancesados que cubren con la proclamación de un Protectorado meramente formal, pasivo y resignado, absolutamente imposible, la idea de abandonismo que llevan en el pecho; la de los que no tienen fé en la potencia espiritual de esta raza española insigne, que vive en la historia solo porque supo su perar sus flaquezas y no desmayó jamás ante el cumplimiento de sus gloriosos destinos.

UNO DE LA MINORÍA.

12 Junio 1923.

La cuestión de Tanger

Para dentro de breves días está anunciada la reunión en Londres de los técnicos ingleses, franceses y españoles, encargados por sus respectivos Gobiernos de preparar las bases de la Conferencia que ha de tratar acerca del régimen a que debe estar sometido Tanger.

Los antecedentes que estos peritos han de tener más en cuenta se refieren al «nonnato» Convenio de 1902, el Tratado de 1904 y el de 1912.

El Acuerdo de 1902 entre Francia y España, aunque no llegó a firmarse puede servir de indicación oportuna. En él, Tanger formaba parte de la zona española, y el artículo cuarto estipulaba que ni Francia ni España se opondrían eventualmente a su neutralización.

Dicho artículo se refiere implícitamente a una posible demanda de Inglaterra, tendiendo a salvaguardar sus intereses en Gibraltar. Precisamente fué esta supuesta actitud de Inglaterra la causa principal de la abstención del Gobierno español en terminar aquel Convenio, que, como es sabido, incluía en la zona de influencia española a Fez y al valle de Sebú. Primero Sagasta y después Silvela, por aquel entonces presidente del Consejo, saludaron y finalmente se abstuvieron.

El 8 de Abril de 1904 se firmó la

inteligencia entre los Gabinetes de Londres y París, y el 3 de Octubre del mismo año el Arreglo franco español. (Como en dicho Convenio se estipulaba que las costas del Norte de Marruecos no podían artillarse excepto las posesiones españolas de soberanía), se suprimió la parte referente a la neutralización de la ciudad de Tanger, y se estableció en el artículo noveno que se conservaría a esta el carácter especial que le daba la presencia del Cuerpo diplomático y sus instituciones municipales y sanitarias.

Por otra parte el Tratado firmado el 27 de Noviembre de 1912 entre Francia y España, dice en su artículo 7.º: «La ciudad de Tanger y sus alrededores estarán dotados de un régimen especial que será determinado ulteriormente, y formarán una zona entre los límites abajo descritos.»

Tales son los principales antecedentes que habrán de ser estudiados por los técnicos para preparar el camino a la diplomacia.

Hasta ahora, Inglaterra ha mantenido el criterio de que Tanger debe ser completamente neutral sin pertenecer al Sultán ni a nación alguna. Ello es lógico, pues la gran Bretaña ha de defender el predominio de Gibraltar en el Mediterráneo y ha de hacer lo posible porque en Tanger no domine nadie de hecho.

Francia, con el pretexto de defender los derechos del Sultán de Marruecos, aboga por que Tanger sea reconocido como del dominio de dicho Sultán, lo cual quiere decir que Francia ocuparía Tanger como de hecho domina en el sultanato.

La tesis española es bien clara y no tiene segundos intenciones. Por los convenios internacionales nos encargamos de ejercer el protectorado en determinada zona de Marruecos, y, claro está, que, al contraer el compromiso, fué sin excluir éste punto o tal plaza enclavada en la zona de nuestro protectorado, como ocurre con la ciudad y puerto de Tanger que caen dentro de la zona que nos comprometimos a civilizar.

Sin más razón que la anterior, habría motivo más que suficiente para defender lo que podemos considerar como nuestro derecho; pero, aun hay más: es que sin Tanger, nuestra acción en África es comprometidísima y acabará siendo nula. Tanger es un puerto libre por donde entran los auxilios de boca y guerra que permiten a los rifeños insumisos hacer la guerra contra España, y mientras esos levantiscos reciban por el puerto de Tanger cuanto necesiten, facilite selo quien quiera que sea y con la intención que sea, nuestro protectorado en Marruecos será una sangría de hombres y de dinero que no se compensará nunca.

Por eso la tesis española, sin am-

ages y sin rodeos, debe ser: o se nos reconocca nuestra soberanía sobre Tánger o abandonemos Marruecos. No puede haber término medio y de ello es menester que se convenza la opinión y que los españoles todos estemos al lado del Gobierno en la Conferencia que se anuncia y cuya trascendencia ya se ve que es grandísima para el presente y el porvenir de España.

D. Muñoz.

Juventud Antoniana de Murcia

Programa de la velada que se ha de celebrar en el Círculo Católico de Obreros hoy 17 de Junio de 1923 a las nueve de la noche.

Programa

PRIMERA PARTE

- 1.º Gran Galop de Concierto, de Kétterer, por Fr. Salvador Vilar, Franciscano.
2.º Palabras de presentación por don Enrique de la Cierva, Presidente de la Juventud.
3.º Nuestro distintivo. Poesía por la señorita Antonita Herráiz, Antoniana.
4.º La Juventud Antoniana y su constitución en Murcia, por don Tomás Séiquer, abogado y Secretario de la Juventud.
5.º Mar adentro. Orfeón a cinco voces de A. Brull.
6.º Poesías por los señores don Raimundo de los Reyes, Vocal de la Junta Directiva, y don Andrés Sobejano, Licenciado en Filosofía y Letras.
7.º Estudio de Concierto, de Czerni, a piano, por la señorita Isabel Crespo.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Jota aragonesa. Orfeón a cinco voces, de Alvira.
2.º Acción antoniana. Discurso leído por don Francisco González Campoy, Abogado y Vocal de la Junta Directiva.
3.º A nuestro Patrón. Glosa por la señorita Olimpia Santos, Antoniana.
4.º Segunda Rapsodia Húngara, de Listz, por Fr. Salvador Vilar, Franciscano.
5.º Nueva Cruzada. Poesía por la señorita Lolita Fernández, Secretaria de las jóvenes Antonianas.
6.º San Antonio y la Moda. Poesía por don Ricardo Sánchez Madrigal, socio protector.
7.º Discurso final, por el Catedrático del Instituto doctor don José Ibáñez Martín, Presidente Honorario de la Juventud.
Himno oficial de esta juventud.
Letra de don Ricardo Sánchez Madrigal y música del R. P. Samuel Prats, Franciscano.

Venta de frutas

Desde el día de mañana queda autorizada la venta de toda clase de frutas frescas en los sitios de costumbre, la cual será recibida durante los meses en que aquellas se producen o sean desde el día de la fecha hasta el quince de Septiembre.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento de los vendedores y de este vecindario.

Murcia 16 de Junio de 1922.—El teniente de alcalde, presidente de la comisión de Mercados, José Ferrán.

REVISTA MERCANTIL

Con este título ha aparecido una publicación decenal, órgano de la Cámara de Comercio e Industrial de Murcia.

Dedica atención preferente a los asuntos comerciales e industriales. La nueva revista está muy bien presentada y además de los asuntos locales, publica literatura y una plana gráfica de deportes.

Deseamos al nuevo colega muchas prosperidades y larga vida.

El suceso de ayer

Dos hombres heridos

Ayer mañana, a las diez próximas, en el camino de Alcantarilla junto al Matadero, ocurrió un triste suceso, del que resultaron dos hombres con heridas de consideración.

A la mencionada hora, salía del domicilio del conserje del Matadero Ricardo Asensio, para dirigirse a la estación a tomar el tren de Alicante, el individuo Mariano Gomez Orcajada, más conocido por el sobrenombre de Candel. Este se estaba despidiendo de su amigo el señor Asensio y al avanzar unos pasos hacia la carretera se vio sorprendido por la presencia de un gitano que empezó a hacerle disparos con una pistola. Rápidamente intentó refugiarse en el Matadero, pero al volver encontró a otro gitano de edad avanzada que le hizo también numerosos disparos. Uno de los proyectiles alcanzó al Candel, entrándole por la muñeca izquierda y atravesándosele. Otra de las balas alcanzó al señor Asensio que como ya decimos salió a despedir a su amigo. Resultó con una herida en el antebrazo, con fractura del radio. El estado de los heridos es de pronóstico reservado, según parte del médico de guardia del Hospital, a donde los heridos fueron trasladados.

El suceso alarmó grandemente al vecindario del camino de Alcantarilla, acudiendo numeroso público. Los autores de los disparos salieron en precipitada carrera, siendo detenidos poco después por la guardia civil.

Antecedentes del suceso

Recordarán nuestros lectores que no hace mucho tiempo, una noche, en un ventorrillo de la Puerta Orihuela, por resentimientos anteriores o por disputa que surgió de momento, el Candel hizo un disparo contra uno de los gitanos que ayer le agredieron. Estos son los individuos conocidos por los «Rocanos» padre e hijo. El primero fué quien sostuvo la cuestión con el Candel y resultó con una herida ingresando en el Hospital, de cuyo establecimiento salió a los pocos días.

Parece ser que desde hace unos días los «Rocanos» querían vengarse del hecho por su rival y a este efecto iban preparados por si lopezaban.

Ayer mañana, no sabemos si por qué iban siguiéndole los pasos o por que lo encontrasen, acometieron al Candel en la forma ya referida, haciéndole una larga serie de disparos que por verdadero milagro no acabaron con su vida.

El agredido que se encuentra en el Hospital, nos ha manifestado que se dispónia a pasar una temporada en Barcelona, casa de un hermano y que iba sin arma a guna, no pudiendo por tanto repeler el atentado de que fué objeto. Se lamenta de la herida que sufre el señor Asensio, persona a quien aprecia de veras y que ninguna intervención tenía en sus cuestiones con los «Rocanos».

Detención de los agresores

Los gitanos autores de los disparos que hirieron al Candel y al conserje del Matadero, fueron capturados, como ya decimos, por la guardia civil.

El «Rocano» padre, salió con dirección a Alcantarilla y el hijo se dirigió hacia la capital por la calle de Cartagena, donde lo detuvo el guardia civil Manzano en unión de una pareja de Seguridad.

Quedaron detenidos en el Cuartel de la Benemérita y después han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción que entiende en el asunto.

MUR

información comercial

Vida deportiva

Futbol

Hoy se jugarán en nuestro campo de deportes los siguientes partidos:

A las 7, Deportivo Mercantil contra Gimnástica.

A las 9 El Español contra la Estrella.

Por la tarde a primera hora las 4 y 1/2 jugarán el Europa y otro equipo no designado todavía y a las cinco y media el Reserva de Murcia contra el equipo de Unión Deportiva.

Nuestro primer once jugará hoy en Alcoy con el titular de aquella ciudad y el Alcantarilla F. C. visitará a Crevillente.

LISCANO

Parlamentarios que regresan

En el correo de ayer mañana, regresaron a esta de la Corte, nuestros queridos amigos el senador vitalicio don Angel Guirao y distinguida familia y el senador por la provincia, don Juan Antonio Perea.

En el mismo tren regresaron nuestros queridos amigos los diputados a Cortes por Murcia don Emilio Díez de Revenga y don José María Guillamón, este acompañado de su distinguida esposa.

Por esta estación pasaron ayer mañana en el correo con dirección a San Javier y Cartagena, respectivamente, nuestros estimados amigos el senador vitalicio don José Maestre y su hijo el diputado por Cartagena señor Maestre Zapata.

Suicidio en Totana

En Totana ha puesto fin a su vida aborciándose de una soga que ató a una viga de la techumbre de su domicilio, el vecino de aquella villa Diego Fajardo Vazquez de 45 años de edad.

Parece ser que llevó a cabo tan fatal resolución, a consecuencias de una enfermedad crónica que padecía y en un momento de desesperación determinó quitarse la vida.

El juzgado se personó en el lugar del hecho instruyendo las diligencias oportunas.

El cadáver de Diego Fajardo, ha sido conducido a cementerio donde el forense señor Camacho, le practicará la autopsia.

NOTICIAS

Nuevo Licenciado

Entre los alumnos oficiales de la Facultad de Medicina de la Universidad Central, que han terminado la carrera en el presente curso se halla el aprovechado estudiante murciano y querido amigo nuestro, don Angel Martín Feruánde, al que felicitamos muy cordialmente, como asimismo a su distinguida familia y en particular a su señor padre nuestro buen amigo el director de esta graduada «García Aliz».

José Antonio Rodríguez Moreno, Perito Agrícola

SAN NICOLÁS, 31.

Viajeros

Anoche en el correo salió para Madrid, para resolver asuntos relacionados con su carrera, nuestro estimado amigo el Comisario de Policía de esta capital don Vicente Cuadrupani, quien permanecerá toda la próxima semana en la Corte. Durante su ausencia queda encargado de la Comisaría don José Morón.

Ha salido para Madrid, nuestro querido amigo don Antonio Aguilera, con objeto de actuar de Secretario en el Tribunal de oposiciones a Interventores del Estado en los Ferrocarriles.

En el correo de ayer llegó a esta el joven oficial de Correos que prestaba sus servicios en Bilbao y

que ha sido trasladado a Murcia, don Julio Alarcón Sánchez.

Juegos de Sport DE SALON Y JARDIN Coches para niños Bazar Murciano.

Caso peligroso

En Lorca, una pobre viuda y tres hijos menores, comieron de un pan que había sido mordido por un perro.

Luego se supo que el can estaba hidrófobo y las autoridades de aquella población han adoptado las necesarias medidas de Sanidad.

A este Gobierno civil se ha pedido suero antirábico con objeto de someter a tratamiento a las cuatro personas que comieron del mencionado pan y para evitar las consecuencias que pudiera acarrear el estado del perro.

MERMELADAS "BERNAL"

Labor cultural

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha concedido una Biblioteca popular a la Sociedad Dependencia Mercantil del Palmar, y una colección de libros escogidos a la Sociedad Cultural, del mismo pueblo.

Maderas.

Visite este nuevo almacén de Gerardo Guijarro.—Gloria, 33.—Teléfono 460.—Murcia.

Duodenario

El que la congregación de la Vela dedica todos los terceros domingos de mes, al Santísimo Sacramento, se celebrará hoy en la iglesia de religiosas de Santa Clara, comenzando a las cinco de tarde. Predicará el señor don Antonio González Cebrián, beneficiado de esta S. I. C., y terminará con solemne misa y bendición del Santísimo Sacramento.

Piadoso recuerdo

En la rectoral de Santa Catalina ha estado la Vela y Alumbado y se han dicho misas cada media hora en sufragio del alma, del que fué nuestro distinguido amigo don José Catañ y Torres segundo aniversario de su fallecimiento.

Al final de la Reserva se ofició un solemne responso.

También se han aplicado sufragos en la parroquia de Corvera.

No comprar

Abanicos, sin antes ver los recibidos en el Nuevo Mundo. Gran surtido en broches y blondas para la temporada. Luis Oñate, Pascual, 22.

Círculo Católico

La misa que hoy domingo se celebra a las doce en el oratorio de esta sociedad y el rosario que se reze durante la misma se aplicarán por el alma del señor don Antonio Palarea y Blanes (q. e. p. d.), sufra gándola sus hijos los socios don Mariano y don Antonio María Palarea Sánchez de Palencia.

Doctor Antonio Hernández Ros

del Hospital Provincial Especialista en Ginecología por el Hospital Bosca de Paris. Radium, Rayos X; Diatermia. Consultas de doce a dos. Paseo del Malecón A.—Murcia.

Cereglusa "ORTIZ"

EL REY DE LOS ALIMENTOS :::: VEGETARIANOS :::: Poderoso alimento para los enfermos de la GRIPE y convalecientes. Es de mas alimento que la LECHE y la CARNE por su gran poder nutritivo. De venta en todas las Farmacias. — AGENTE EN MURCIA: — Miguel Prado

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

GRANIOSO ACONTECIMIENTO

EL DOMINGO 24 DE JUNIO DE 1923 (FESTIVIDAD DE S. JUAN BAUTISTA)

Se celebrará una GRAN BECERRADA A BENEFICIO del Sanatorio Antituberculoso

Se lidiarán CUATRO hermosos becerros de la acreditada ganadería de SAMUEL HERMANOS (andaluces), los que serán muertos a estoque por distinguido jóvenes de esta población y socios del Murcia F. C. Las llaves serán pedidas por distinguidas y bellísimas amazonas, y presidirán la fiesta otras no menos bellas señoritas de esta sociedad.—El primero será rejoneado por el simpático niño Juan Bernal.

5 MAGNIFICOS REGALOS 5 :-: 10 APROXIMACIONES 10

Entrada de caballero, DOS pts. Id. para señora o niño. UNA pla. Para más detalles véanse programas.

BANCO DE CARTAGENA SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital nominal Pesetas 20.000.000 Fondos de reserva id. 1.700.000 Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Villamejor

CASA CENTRAL EN MADRID

Este Banco está afiliado con la BANQUE BELGE POUR ETRENGER filial de la Société Générale de Belgique) que tiene su casa Central en Bruselas y Sucursales en Londres, Paris, New-York, Bucarest, Colonia, El Cairo, Alejandria, Tantan (Egipto) San gahai, Tientsiu, Pekin (China). Efectúa toda clase de operaciones de Banca, y admite fondos en cuentas corrientes de depósito con interés, abonando del 3 al 5 por 100, según los plazos.

Emite BONOS A VENCIMIENTO FIJO (uno o dos años) con cupones mensuales, devengando intereses al 4 y 1/2 y 5 por 100 anual.—En CAJA DE AHORROS abona intereses del 4 por 100 anual, empezando a devengarlos desde el día siguiente de la imposición. Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Cádiz, Huelva, Melilla, La Cañal, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Murcia y Totana.

COLECCIÓN UNIVERSAL

Es la biblioteca más completa del mundo. La más numerosa: 680 números publicados. La mejor presentada. La que escoge más cuidadosamente obras y autores. La que abarca todos los géneros; Novela, teatro, poesía, Historia, y la más económica. Publica mensualmente 20 números y la suscripción por este tiempo solo cuesta, 8 PTAS. Número suelto 0,50 CTMOS. Le enviamos gratis el Catálogo completo Suscripciones en todas las librerías y en "CALPE" San Mateo, 13, Apartado 547.—MADRID.

BANCO CENTRAL Capital 200.000.000 de pesetas Sucursal en Murcia: Príncipe Alfonso, 17-19

Realiza toda clase de operaciones de BANCA Y BOLSA Cuentas Corrientes con interés a la VISTA y a PLAZO CAJA DE AHORROS CAJA DE ALQUILER Interés al 4 por 100 anual. Precios reducidos.

En San Francisco el Grande se celebran solemnes funerales por el teniente coronel Valenzuela

POR TELEGRAFO

Asisten los reyes

Madrid.—Esta mañana en la iglesia de San Francisco el Grande se han verificado unos solemnes funerales en sufragio del alma del heroico teniente coronel Valenzuela, muerto al frente del Tercio de Tizzi Azza.

En cuatro landós llegaron los Reyes y su séquito a la iglesia escoltado por una sección de la Escolta Real.

Recibiendo a los reyes

A la entrada del templo fueron recibidas las personas reales por los marqueses de la Mina y del Infantado, comisiones de las Ordenes militares y Maestranza de Zaragoza. El rey entró en el templo bajo palio.

Las insignias de Valenzuela

En el presbiterio se colocaron la reina Victoria, la infanta Isabel y la duquesa de Talavera. Frente al altar y sobre un tapiz estaba el hábito, birrete e insignias del teniente coronel Valenzuela. Guardia de honor

Dando guardia de honor

estaban seis legionarios al mando de un oficial y un zaguanete de Alabarderos Las Ordenes Militares En el templo estaban los caballeros de las cuatro Ordenes militares, presididos por el rey que vestía el hábito de Gran Maestrante.

Misa de difuntos

Se rezó la misa de difuntos el clero de la iglesia. Ofició el sacerdote.

Plática del Obispo Estenaga

Terminada la misa el Obispo Estenaga pronunció una plática enalteciendo a Valenzuela y recordando sus gloriosos hechos de mas.

Reponso

Después se rezó un responso mandando parte en la ceremonia. Con esto se dió por terminada la ceremonia.

Los que asisten

Asistieron a los funerales comisiones de todos los cuerpos del ejército y la armada. También asistieron el presidente del Consejo de ministros Alcala Galiano y los ministros de la Guerra, Marina, Gracia y Justicia y Estanaga y numerosos aristócratas.

Honores a los Reyes

Tanto a la entrada como a la salida del templo rindió honores a los reyes una compañía del regimiento de León con bandera y música.

Piano de guerra superior, vendiendo en esta redacción.

Información del extranjero

Por telégrafo De la tarde
Los funerales por Pierre Loti

París.—Costeados por el Gobierno se han celebrado funerales por el a. ma del novelista, Pierre Loti. Asistió el ministro de Marina en nombre del Gobierno y numerosos marinos.

Los asesinatos de Dortmund
Dusseldorf.—El general Degont te ha ordenado la detención y en carcelamiento de dos miembros de la municipalidad y de dos agentes de Policía, supuestos complicados en los asesinatos de los ayudantes de Infantería en Dortmund.

También se ha incautado de los fondos que fueron hallados en la caja municipal.

Después fueron detenidos el alcalde y el jefe de Policía, quedando en rehenes hasta que sean descubiertos los asesinos.

Alemania y Francia Como prosigue la defensa de la resistencia pasiva

París.—Noticias de Berlín dan cuenta de que el canciller Cuno, en un discurso pronunciado en una recepción en el Ministerio de Estado, afirmó que la resistencia pasiva se rá llevada hasta el final por que así lo quiere el pueblo.

Luther contra la ocupación

Berlín.—El ministro de Abastecimientos en la Asamblea de las provincias rhenanas, pronunció un discurso violento contra la ocupación del Rhur.

En honor de Schlageiter

Berlín.—En casi todas las provincias del Reich, se han celebrado manifestaciones en honor de Schlageiter.

En Munich el número de manifestantes pasó de diez mil.

Ludendorf, que figuraba en la manifestación, fué objeto de cariñosas ovaciones.

La situación en Bulgaria El rey Alejandro

Belgrado.—Ha regresado de Rumania el rey Alejandro que en vista de los acontecimientos ha interrumpido su estancia en dicha capital.

Las inquietudes de Servia

Belgrado.—El Gobierno servio se muestra muy preocupado por el llamamiento a la actividad a los antiguos oficiales de la Armada búlgara.

Estos fueron desarmados hace algún tiempo con arreglo a lo dispuesto en el tratado de Neugilly.

Esta llamada es contraria a las disposiciones de dicho Tratado.

El Gobierno servio está decidido a exigir el cumplimiento de lo pactado.

Francia en Marruecos Una victoria de la columna Poeymiran

París.—La columna que manda el general Poeymiran, ha obtenido una victoria con la ocupación de la montaña Bou Khamajid, que domina una gran parte del territorio de Marmoucha.

El ataque enemigo fué formidable, pero las tropas francesas ofrecieron una tenacísima resistencia, causando grandes pérdidas al enemigo.

Esta operación ha traído consigo la sumisión de un gran número de cábilas.

El Gobierno declara cuestión de Gabinete el suplicatorio contra Berenguer

Por telégrafo De la noche
Esta tarde se decía en los centros políticos, que el Gobierno de Madrid se declara cuestión de gabinete la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Esta noticia se considera infundada.

El arresto de Millán Astray

La dimisión del capitán general de Madrid

Por telégrafo De la noche
El capitán general de la primera región, señor Muñoz Oso, ha desmentido a los periodistas los rumores que han circulado respecto a su dimisión motivada por el ambiente poco favorable para llevar a cabo el arresto del teniente coronel Millán Astray, con motivo del discurso pronunciado en un banquete celebrado en honor en Guadalajara.

Dijo que él siempre va donde se le mande.

Añadió que entiende que los cargos militares son indimitibles.

Además se encuentra satisfecho en su cargo.

Lo que dice el subsecretario de la Presidencia

Por telégrafo De la tarde
Los funerales por Valenzuela

Madrid.—El Subsecretario manifestó que el Presidente del Consejo estaba en los funerales que en sufragio del teniente coronel Valenzuela se celebraban en San Francisco el Grande.

Nada de particular

Añadió que según noticias de los gobernadores no ocurría nada de particular en las provincias.

Consejo de ministros

Anunció que a las cinco y media de la tarde se reunirán los ministros en Consejo.

Los obreros barcelonenses piden permiso para colocar unos carteles anunciando un mitin

Por telégrafo De la tarde
Madrid.—El ministro de la Gobernación duque de Almodovar ha manifestado que habian estado en el Gobierno civil una comisión de obreros barcelonenses para pedir permiso a fin de fijar unos carteles convocando a un mitin que se celebrará mañana.

Dicho permiso les fué concedido.

Boletín Religioso

Junio 1923
DOMINGO XVII
San Manuel.

CULTOS

En Santo Domingo.—A las siete de la tarde todos los días novena solemne del Corazón Corazón de Jesús, en que predicará el R. Padre Juan María Solá, de la Compañía de Jesús.

El mismo P. Solá todos los días de la novena tendrá pláticas eucarísticas durante la misa de siete y media, después de la cual se leerá también la novena del Corazón de Jesús.

En Santa Catalina.—El ejercicio del mes de Junio se hace a las siete y media con Exposición de Su Divina Majestad. Los días festivos por la tarde a las cuatro.

Horario de Misa de hora los días domingos y días festivos, en la Iglesia de San Bartolomé:

A las siete, por la Asociación Josefina y los demás días a las ocho.

A las ocho Misa parroquial.

A las nueve, Misa conventual.

A las diez, por la fundación Borja y los demás días a las ocho y media.

A las once, por Intención particular.

A las once y media, en sufragio de los difuntos de los señores Serret.

A las doce, por la Cofradía del Santísimo y Animaes.

VELA Y ALUMBRADO

Día 17.—En Santa Clara

Las misas Estación per la Excelentísima señora doña Javiera Aznar y Morelló.

Dos reales ordenes de interés se publican en la "Gaceta,"

Por telégrafo De la tarde
Oposiciones para Sanidad militar

Guerra.—Real Orden circular convocando a oposiciones para proveer 120 plazas de Alféreces Médicos, alumnos de la Academia de Sanidad.

Oposiciones a músicos mayores

Guerra.—Real Orden convocando a oposiciones para proveer 15 plazas de músicos mayores de tercera clase del Ejército.

El ingreso en el Cuerpo de Aduanas

Hacienda.—Real Orden incluyen de el título de Pilote de Marina Mercante entre los que habilitan a sus pescadores para tomar parte en las oposiciones para el ingreso en el Cuerpo de Aduanas.

JUSTICIA MILITAR

Una causa contra el capitán Lapena

Por telégrafo De la noche
En la semana próxima se celebrará en el Supremo de Guerra la vista de la causa contra el capitán Lapena.

El fiscal solicita diez y nueve años de condena por el delito de negligencia.

Las deudas de los Ayuntamientos al Estado

Por telégrafo De la tarde
Se reúne la Comisión

Madrid.—La Comisión que tiene a su cargo la misión de despachar los expedientes relativos a las deudas de los Ayuntamientos al Estado se ha reunido, despachando todos los expedientes.

Las oposiciones del Catastro

Se pide ampliación de plazas

Por telégrafo De la tarde
No se va a conceder

Madrid.—Una Comisión de opositores al Catastro aprobados en el segundo ejercicio han solicitado que se amplie el número de plazas convocadas para evitar que muchos opositores se queden sin plaza teniendo una reconocida capacidad.

Parece ser que no se accederá a la petición.

Vida diplomática

Por telégrafo De la tarde
Madrid.—Visitaron al ministro de Estado, el embajador de Francia, el embajador de España en Bruselas Marqués Villalobay y el Padre Sírera.

Los últimos combates en Melilla

Por telégrafo De la noche
El número de moros muertos y heridos

Melilla.—Según el parte oficial de la Bahía Jallifana, en el último combate sostenido por nuestras tropas con los moros, estos tuvieron mas de quinientos muertos y mas de un millar de heridos.

Nuevas mejoras al Notariado

Por telégrafo De la noche
El director general de Registros señor Gallán, anunció esta tarde que prepara reformas en el Notariado.

Se atenderá la mayor parte de las reformas solicitadas.

Los progresos de la aviación

Nuevas pruebas del auto-giro «La Cierva»

Por telégrafo De la noche
Un accidente a Spencer

En Cuatro Vientos se han celebrado esta tarde pruebas auto-giro inventado por el diputado a Cortes por Murcia don Juan de la Cierva Cedorúa.

El tripulante era el teniente de Caballería don Alejandro Gómez Spencer.

Los vuelos fueron brillantísimos los aterrizajes admirables.

En uno de los vuelos se desprendió una de la pala de la hélice, cayendo el aparato a tierra desde una altura de quince metros.

Los compañeros del aviador acudieron en su auxilio, creyendo que había sido víctima de un accidente.

Cuando llegaron a los restos del aparato, Spender, salió del montón cuando

Se sofrió un rasguño en una pierna.

La Asamblea de las Cámaras Agrícolas

Por telégrafo De la noche
Madrid.—En la sesión celebrada hoy por la Asamblea de las Cámaras agrícolas, se acordó reproducir ante el Gobierno las peticiones formuladas respecto a maíz.

Acordaron también pedir que se aumenten las facilidades para la exportación de vinos y aceites.

Otro de los asuntos que ocuparon la atención de los asambleístas fué el crédito agrícola y el modo de librar a los agricultores de las garras de la usura.

El lunes se celebrará la sesión de clausura.

Dris Ben Said no ha ido a Barcelona

Por telégrafo De la noche
No se sabe que el moro notable Dris Ben Said marchará a Barcelona.

Donde ha marchado a Málaga, desde donde embarcará para Melilla.

Los delitos sociales

A lo que ha ido Fernández Luna a Zaragoza

Por telégrafo De la noche
El director de Seguridad, señor Blanco, ha dicho ante los periodistas que no es cierto que el señor Fernández Luna fuera a Zaragoza a fiscalizar los servicios de la policía.

Dijo que el objeto de su viaje había sido estudiar los delitos sociales.

En el Tajo zozobra una lancha

Por telégrafo De la noche
Madrid.—En el río Tajo, por el término de Aranjuez, zozobró una lancha en la que pasaban cuatro vecinos.

Dos de ellos murieron ahogados.

Teatro Romea

Hey es la última función del ballet ruso Sascha Morgova.

Día por día ha acudido menos gente a este teatro debido a la clase de espectáculo, como a la poca variación que ofrece el programa.

Podemos decir que las señoras que en ciertos números acudieron la noche del debut, se han retirado

“LANDFORT,”
Quiere decir el mejor de los cementos artificiales
Fabricación Nacional
Si Va. ensaya este cemento no gastará otro
BRUGAROLAS Y COMPANIA
Sociedad, 10 Murca Teléfono, 163
[Precios especiales para grandes cantidades
Dirección técnica a cargo de don JOSE BRUGAROLAS
Ingeniero de Caminos.

por completo, siendo contadas las que acuden.

Circo

Con gran éxito han venido actuando en este coliseo la Troupe Hispania y la notable cancionista Carmencita Ortiz.

La Troupe Hispania que es buen número de variedades consigue nutridos aplausos.

Carmencita Ortiz que canta con mucho gusto, es aplaudida todas las noches.

Hay se despiden dichos varietés de nuestro público.

Consejo de Ministros

Oficialmente nada se sabe respecto a la muerte de Abd-el-Krim

Por telégrafo De la noche

Esta tarde a las cinco y media se han reunido los ministros en la presidencia celebrando un Consejo.

Al entrar los ministros, fueron interrogados por los periodistas.

El de Fomento dijo que veía con satisfacción que hay se haya vendido el azúcar al precio señalado por la tasa fijada por la Junta de Abastos.

El de Guerra aseguró que oficialmente se descuelertan los fundamentos de los rumores que han circulado respecto a la muerte del caudillo Abd el Krim.

El ministro de la Gobernación dijo que había autorizado la celebración de un mitin sindicalista anunciado para mañana en Madrid

Termina el Consejo

El Consejo terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El ministro de Instrucción pública, dijo que las noticias recibidas de Barcelona y Marruecos eran satisfactorias.

El de Fomento manifestó que le falta tiempo para tratar del proyecto ferroviario.

La nota oficiosa

La nota oficiosa que de los asuntos tratados en el Consejo nos ha facilitado dice así:

«Se aprobó un proyecto del ministerio de Gracia y Justicia elevando a delito la tenencia de armas sin la licencia necesaria.

Este proyecto será leído el martes en las Cortes.

Los ministros examinaron la situación de la huelga de transportes de Barcelona.

También se informaron de las noticias recibidas de Marruecos dando cuenta de la situación actual.

Se autorizó la lectura de algunos proyectos concediendo créditos extraordinarios.

Fué aprobado un decreto modificando las ordenanzas de Aduanas y otras concediendo indultes y otras de escaso interés.

Dos atropellos

La niña de tres años María López Ribera fué atropellada por un carro en la calle del Carril.

Resultó con heridas graves por aplastamiento y destrucción de los dedos, segundo, tercero, y cuarto del pie izquierdo.

—En el camino del Palmer fué atropellado por un automóvil Mariano Pardo Navarra de 60 años, resultando con heridas leves en distintas regiones del cuerpo.

Ambos lesionados ingresaron en el Hospital, donde fueron curados.

El teniente coronel Franco sale para Melilla

Por telégrafo De la noche
Málaga.—Ha llegado el teniente coronel, jefe del Tercio, Sr. Franco.

También han llegado los oficiales legionarios que vinieron a la península acompañando el cadáver del jefe del Tercio, teniente coronel, Valenzuela.

Marcharon en el vapor correo a Melilla, siendo despedido por las autoridades civiles y militares y numerosos amigos.

Precios del mercado

DIA 16 DE JUNIO
LONJA

De los 50 kilos

Patatas, 5'50.

Tomates, 15'00.

Pimientos 62'00.

Bajocas sin hebru, 17'50.

Judías 15'00.

Cebolla tierna 80'00.

Albaricoques, 6'00.

Alcachofas, 00'00

Peretas, 20'00.

Límenes, 8'00.

Calabazas, 0'25 decena.

Idem tetaneras, 6'00.

Lechugas, id. 0'85.

Pepinos, 0'70.

Chiribias, 12'50.

Cerezas, 20'0.

Ajós 0'70.

PESCADERIA

Merluza, 5 prac.

Pescadilla, 2'50

Dorada 2'00.

Lecha, 2'50

Boga, 0'80.

Bonito, 3'00.

Melbas, 1'20.

Calzon, 8'00.

Palometas 2'50.

Jerel 0'80

Pagel, 3'00.

Mujol, 2'00

Salmorete, 6'00.

Calamares, 0.

Higiene práctica

LAS MOSCAS.—Los polvos de pelitre contra los mosquitos, moscas, chinches y en general para todos los insectos dañinos, se venden en bote pulverizador en el «Bazar Murciano.»

ULTIMA HORA

Por teléfono a las 8 uda

Madrid.—Al salir el subsecretario de Guerra del despacho del ministro se cayó, fracturándose la muñeca derecha.

—La penalidad que señala el proyecto elevando a delito la tenencia de armas clandestina, será de tres meses y un día a un año.

—Con motivo de la situación en Barcelona, el Gobierno ha llamado a Madrid al gobernador civil, señor Barber.

Después llamará al capitán general y luego a ciertas personalidades catalanas.

ESPECTACULOS

Teatro Romea.—Compañía de Bailes Rusos Sascha Morgova.

Teatro Circo.—Por tarde y noche programa de películas.

Media Luna.—Por tarde y noche. Programa de películas.

